

# “绿源一号”新能源汽车专用运输船准备“上岗”

该船正进行安全检查,2025年春运前投用,可装载160余辆车

本报海口12月28日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员方旭霞)12月28日,海口海事局安检员在海口秀英港对新能源汽车专用运输平板船“绿源一号”开展安全检查,确保该船在2025年春运前投入琼州海峡客滚运输,缓解琼州海峡过海车辆运输高峰期新能源汽车过海疏运能力不足的局面。

据了解,“绿源一号”船长125.8米,船宽28米。船舶采用单层甲板设计,满载条件下单航次能装载160余辆新能源汽车,车位容量较现有客滚运输船舶提升60%左右。

该船计划投入湛江海安新港至海口秀英港航线,投入运营后将为琼州海峡增添新的新能源汽车海上运输方式。

据介绍,为了确保船舶能在春运前运营,海口海事局在船舶到港后,便选派资深安检员开展了深入细致的安全检查。安检组检查了船舶的航行设备、主动力设备以及船舶的救生、水密等关键设施,重点检查了船舶机舱、船员生活区域、装货处所的消防设施,对固定式探火与失火报警系统、主消防泵、消防管路等设备进行了模拟测试,确保相关消防设备处于正常工作状态。

同时,组织船员开展应急演练,现场模拟装甲甲板一辆新能源车辆着火。通过开展应急演练检验船员事故预防和应对突发事件处置能力。

记者还了解到,海口海事局在服务保障新能源汽车运输方面一直在探索新方法新思路。在2024年的春运中探索研究新能源车辆“专船专班”运输模式,满足春运期间新能源车辆需求。目前,新能源车辆“专船专班”运输已形成常态化的运输模式。随后,又推动企业投入平板驳运输新能源车辆以加大新能源车辆运力,缓解2025年春运期间新能源车辆过海压力。在为船舶办理相关证书时,海口海事局安排专人对接指导,高效完成“绿源一号”的船舶所有权登记、船舶国籍登记和船舶最低安全配员证书核发。

2025年春运期间,海口海事局将强化新能源车辆滚装运输安全监管,督促企业根据《琼州海峡新能源车辆滚装运输作业指南》落实增加配备消防器材、制定平板驳载运新能源车辆运输方案以及应急预案等相关要求。同时,强化新能源车辆滚装运输现场监督检查,做到每船必检,保障春运期间琼州海峡客滚运输安全顺畅。



“绿源一号”船停靠在海口秀英港。海报集团全媒体中心记者 李昊 摄

## “乡村振兴号”海南农产品冷链班列出岛

通过公铁联运的方式抵达浙江嘉兴水果批发市场,可节省综合运输成本10%以上

本报三亚12月28日电(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员姚晓璐 王辉)12月28日11时30分,伴随着一声嘹亮的鸣笛,“乡村振兴号”海南农产品冷链出岛班列从三亚天涯站缓缓驶出,通过公铁联运的方式,将于3天后抵达浙江嘉兴水果批发市场。

本次冷链出岛班列采用“8+1”无人值守发电箱车组,具有单箱全程制冷、控温、保温的特点,在经过行车线路的设计和优化后,可实现全程不停靠、不解编,预计3天后抵达嘉兴

水果批发市场完成货物交付,并且相较传统公路运输,铁路冷链运输可节省综合运输成本10%以上。

据悉,本次冷链班列运营平台为金吉星(海南)供应链管理有限公司,系海南省物流集团有限公司与复星基础设施产业发展集团的合资子公司,未来还将继续推动三亚至嘉兴的冷链出岛班列常态化运行,并逐步开拓北京、郑州、乌鲁木齐等方向的农产品冷链运输流向,积极助力扩大海南农副产品销售半径,提升海南农产品在全国统一大市场的竞争力。

海南省物流集团党委书记、董事长刘海荣表示,海南岛内每年农副产品出岛需求量旺盛,而农产品集中出岛时间与旅游旺季重合,进出岛车辆激增,农副产品运输受阻。“这次冷链班列的开行是充分利用铁路运载量大、安全稳定等特点,有效畅通琼粤海峡运输通道,释放过海能力,这也是省物流集团关于深化落实畅通岛内外物流通道要求的重要举措。”

复星总裁高级助理、复星基础设施产业发展集团CEO方建宏介绍说,为保证班列的顺利首发,运营平台将派专人全程盯控,完成货物按质、按量交付,并对首发班列进行整体复盘,为开行常态化班列做准备,积极助力海南铁路冷链通道良性循环发展。

为确保首趟班列顺利开行,中国铁路广州局集团有限公司、中铁特货物流股份有限公司广州分公司、海南铁路有限公司以及海口车务段等铁路运营单位均给予了大力协调支持。

海南铁路有限公司副总经理王锋表示,铁路部门将对本次班列开行提供全方位保障,牢记“人民铁路为人民”的宗旨,为海南大批量农产品

出岛提供更优质的铁路运输产品和更完善的服务。

中铁特货广州分公司总经理罗涛介绍,此次发运采用的是铁路新型冷藏箱,可以拉到田间地头装货,控温范围为-30摄氏度至30摄氏度,客户可自行选择温度,“冷藏箱全程实现自动控温、自动定位,远在广州的中铁特货监控中心对设备实行24小时不间断监控,全程保障货物控温品质。”

省发展改革委、省交通运输厅以及海南农业供应链相关单位和企业代表等出席首发仪式。

## 促进文体旅商展联动扩大消费



### 火力“拳”开

12月28日,2024中国·海口WBO/WBC职业拳王争霸赛在海口五源河体育场火热开赛。

▲比赛吸引众多观众到场观看。

■图为两名拳手展开激烈对决。

海南日报全媒体记者 封烁 摄



## 三亚国际美食嘉年华启幕

本报讯(海南日报全媒体记者李梦楠)12月27日晚,2024年三亚国际美食嘉年华开幕式在三亚大东海广场举行。作为湘琼新消费合作示范区的美食推广活动,湘琼两地将以美食为媒,积极推动两地餐饮行业的交流与合作。

当天,2024年“谁是三亚食神”挑战赛拉开帷幕,由中国湘菜名师黄俊领衔的长沙烹饪团队向南海工匠王浩领衔的三亚烹饪团队发起了挑战,双方在90分钟内,以4道凉菜、4道热菜、1道主食、1道小吃为作品,各自烹饪了一桌极具本地特色菜肴。经过五位评委综合评定,最终中国湘菜名师黄俊领衔的长沙烹饪团队荣获2024年“谁是三亚食神”挑战赛杰出名厨奖,南海工匠

王浩领衔的三亚烹饪团队荣获2024年“谁是三亚食神”挑战赛“三亚食神”称号。

现场还举行了2024“寻鲜三亚”美食评选活动颁奖典礼,评选出三亚十大“我最喜欢的餐厅”、2024年三亚十大热销榜餐厅奖、三亚十大“我最喜爱的咖啡厅”、三亚十大“名菜推荐餐厅”、三亚十大“我最喜欢的美食地标”等奖项。

三亚市商务局相关负责人表示,此次举办2024年“味道长沙 寻鲜三亚”三亚国际美食节,旨在进一步提升三亚餐饮市场口碑形象、诚信经营及服务水平,调动三亚餐饮商家参与的积极性,有效提升三亚餐饮行业的高质量服务品质,助力国际旅游消费中心的建设。

## 昌江推出七大跨年文娱活动

本报讯(海南日报全媒体记者刘阳秀)近日,海南日报记者从昌江黎族自治县旅游和文化广电体育局获悉,12月28日至2025年1月1日,昌江推出七大跨年文娱活动,让旅客花样玩转山海黎乡。

12月28日,该县图书馆将举办迎新年亲子活动,市民可带娃参加趣味剪纸活动。

12月31日,“开元·锦绣”非遗进景区

迎新春黎锦传统服饰秀及文创展示展销

活动在海南棋子湾开元度假村举办。

新年第一天,该县博物馆将举行“迎新年,探古韵”元旦文化体验活动,群众

有机会参与馆藏知识挑战赛、玩拼图游

戏。

12月28日,2025年昌江迎新年百姓

舞台文艺晚会在该县文化公园开幕。

12月31日,海南棋子湾开元度假村将举办一场跨年烟花秀。

12月31日,海南核电第十二届迎新年长跑活动在昌江环热带雨林公路七叉段启动,市民可在长跑中邂逅热带雨林风光,共迎新年。

“登高望远迎新年”千人健身跑登保

梅岭活动将于2025年1月1日上午在该县石碌镇宝瑞公园(保梅岭)举行。

将有千人参与竞跑,登顶保梅岭。

## 我省举办2025年征兵宣传进校园活动

本报海口12月28日讯(海南日报全媒体记者周月光 通讯员崔松)12月28日,海南省征兵宣传教育进校园启动仪式在海南师范大学举办,来自海口、文昌、琼海、澄迈等市县15所高校600余名大学生参加启动仪式,现场进行征兵咨询并积极报名。

活动中,主办方举行了国防教育宣讲,引导广大学生进一步了解军队、认识军营、尊崇军人;12名优秀退役大学生代表通过“身边人讲身边事”的形式,分享从军经历和部队生活。

启动仪式后,宣讲团成员将赴三亚开展活动,其他市县同步组织系列活动,通过思想发动、政策宣讲、现场咨询和组织报名等形式,进一步激发大学生参军报国热情,鼓励引导更多优秀青年到军营实现强军梦想。

据了解,2025年全国征兵报名已开始,全省热血儿女可通过全国征兵网应征报名。省征兵办咨询电话:0898-66571234。

## 海口博爱路已顺畅通行

东门市场至西门实行全天候非机动车东西向通行

本报讯(海南日报全媒体记者习霁鸿)12月27日下午,海口举行骑楼历史文化街区博爱路保护修缮项目(以下简称博爱路项目)新闻发布会。海南日报全媒体记者从会上获悉,目前博爱路的道路配套工程已完成,现已完全具备支持各类商业经营活动顺畅进行的通行条件,2025年元旦和春节期间将正常开展年货节相关活动。

考虑到交通限行管理对周边学校交通的影响,为方便学生上下学,打铁巷、少史巷路口上午的限行起始时间延迟到12时,下午14:10—14:40、17:30—18:30开放东西向通行,也就是说,以上时段非机动车可以在少史巷至打铁巷东西向通行,方便周边第十四小学的家长接送。东门市场至西门实行全天候非机动车东西向通行,即非机动车可从新民西路通行至新民东路东门市场内部。

为了确保春节期间货一条街的运营不受影响,相关方面计划在2025年元旦之前全面拆除沿街建筑立面外围的所有施工脚手架,并将文明路至东湖路段的建筑修缮工程推迟至春节后实施。

## 海南自贸港金融人才之家揭牌

构筑金融人才服务新生态

本报海口12月28日讯(海南日报全媒体记者王培琳 通讯员滕泽欣)为落实《海南省金融人才队伍建设三年(2023—2025)行动计划》工作部署,全方位满足金融人才在职业生涯、生活品质及未来发展上的多元化需求,海南省金融发展促进会组织“金融人才之家”项目于12月27日举行揭牌仪式。这一举措标志着海南在金融人才建设领域迈出关键一步,为金融行业发展注入动力。

“金融人才之家”是集人才引进、培养、交流、服务于一体,致力于服务金融精英的综合服务平台与成长新引擎。其具备完善的功能定位,在人才引进与集聚方面,将依托地区的政策优势和发展潜力,吸引国内外金融高端人才和团队入驻;在人才培养与发展上,建立多层次、多渠道的培养体系,通过专业培训、学术交流、实践机会等提升人才专业素养和创新能力;在交流合作与资源共享方面,搭建交流合作平台,促进信息共享、项目对接和产学研深度融合;在服务保障与人文关怀上,提供包括住房、医疗、子女教育等全方位的个性化服务保障措施,让金融人才能够安心工作、舒心生活。

## 《海南美食传奇》一书出版发行

本报讯(海南日报全媒体记者吴维杨)近日,一部描写海南特色美食文化的书籍——《海南美食传奇》出版发行。该书由海南省资深新闻工作者、海南日报原总编辑助理,海南省饮食文化研究学者、海南省琼菜研究中心副主任云大新著。

该书从历史文化、科学养生、人文精神、岛屿饮食、菜肴美学等视角,反映独树一帜的美食海南。该书共51万字,收录115篇文章、275幅彩色图片,内容丰富,制作精美。

该书还收录多位琼菜大师名师名厨的作品,不仅展示海南厨师风采,也是美食研究学者、饮食教育者、高级厨点师、旅餐企业管理人员、导游员的理想读物。

据悉,《海南美食传奇》已在新华书店上架销售。

## 东方福民夜市将于明年元旦开门迎客

本报讯(海南日报全媒体记者王晓瞳)近日,在位于东方市八所镇福民南路的福民夜市项目现场,工人正紧张有序地在道路两旁铺设水电管线,可移动的橙色餐车也已全部“就位”,静待入驻商户选购。福民夜市项目计划2025年1月1日下午6时试营业。

东方福民夜市地处八所镇中心位置,南连解放中路和园林中路,北靠福民公园,人流量大,交通便利。夜市将分为餐饮区、文艺区、文创展区等多个区域,计划设置150个摊位,分设在街道东西两侧,而留出中间区域设为餐桌区,方便游客就餐休息。此外,还有移动舞台车、洗涤集装箱、移动卫生间等多个功能区。